Ο Συμβουλευτικός Σταθμός Νέων της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δ΄ Αθήνας και η υποστήριξη που προσφέρει στην εκπαιδευτική κοινότητα
Εισήγηση σε Στρογγυλή τράπεζας από το ΚΕΣΥΠ Καλλιθέας με θέμα: «Στηρίζοντας τον έφηβο και την οικογένεια στο κατώφλι της απόφασης»
Εισηγήτρια: Τζινιέρη Νέλλη, εκπαιδευτικός-κοινωνική ψυχολόγος, στέλεχος του ΣΣΝ Δ΄Αθήνας

Α. Πώς στηρίζουμε τον έφηβο

   Η δομή της σύγχρονης κοινωνίας και τα χαρακτηριστικά της (πολυπλοκότητα, ρευστότητα, ραγδαίες εξελίξεις, ανταγωνιστικότητα, μετανάστευση) καθώς και τα χαρακτηριστικά και  η δομή  της σχολικής κοινότητας καθιστούν αναγκαία την ύπαρξη συμβουλευτικών υπηρεσιών για μαθητές, εκπαιδευτικούς, γονείς.
   Ο ΣΣΝ είναι φορέας συμβουλευτικού και προληπτικού χαρακτήρα και το έργο του απευθύνεται σε όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, με άμεση ομάδα στόχο τους μαθητές. Μέσα από την παροχή εξατομικευμένης συμβουλευτικής βραχείας διάρκειας, παραπομπή (όπου αυτό κρίνεται σκόπιμο) αλλά και από το σχεδιασμό προγραμμάτων ευαισθητοποίησης, επιδιώκει να δημιουργήσει πλαίσια και ευκαιρίες προσωπικής ανάπτυξης και στήριξης του νέου ανθρώπου (νέες δεξιότητες, επανορισμό ρόλου, ανάπτυξη νέων προσεγγίσεων). 

   Με γνώμονα την αξιοποίηση της κρίσης, ως πληροφορίας για το πώς λειτουργεί το σχολείο και ως ευκαιρίας για επανόρθωσή του, προσπαθούμε να εστιάσουμε στη λειτουργικότητα του νέου και όχι στη δυσλειτουργία, καθώς είναι διαπιστωμένο επιστημονικά ότι η πρώτη επιλογή είναι διαχρονικά αποτελεσματικότερη και ποιοτικά καλύτερη, αφού εδραιώνει τη μάθηση σε θετικότερα συναισθήματα και σχέσεις, χτίζοντας έτσι συνολικά και θετικότερη αυτοεικόνα. 

    Η Συμβουλευτική έχει οριστεί ως «η διαδικασία εκείνη κατά την οποία είτε κατά τρόπο ατομικό είτε κατά τρόπο ομαδικό ένας ειδικός, που υπό ορισμένες προϋποθέσεις λέγεται Σύμβουλος, συνεξετάζει με ένα άτομο (ή κάποια άτομα) θέματα ή προβλήματα που απασχολούν το άτομο (ή τα άτομα) και διευκολύνει τη λύση τους» .

   Ο σύμβουλος  παρέχει βασικές γνώσεις από τους επιστηµονικούς κλάδους της Ψυχολογίας, της Παιδαγωγικής, της Κοινωνιολογίας  καλλιεργώντας και
ενισχύοντας βασικές δεξιότητες ζωής :  λήψη κατάλληλων αποφάσεων, 
 αυτογνωσία, επίλυση προβλημάτων, δημιουργική σκέψη, κριτική σκέψη, αποτελεσματική επικοινωνία, δεξιότητες διαπροσωπικών σχέσεων, ενσυναίσθηση, διαχείριση συναισθημάτων, διαχείριση άγχους, έχοντας σαν στόχο την ψυχοκοινωνική επάρκεια του ατόμου, την ικανότητά του δηλ. να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις απαιτήσεις και προκλήσεις της καθημερινότητάς του.
   Επίσης οι έφηβοι μαθητές ενισχύονται στο να  ανακαλύπτουν τις διαφορές και ομοιότητες που υπάρχουν ανάμεσα στους διαφορετικούς ανθρώπους, αλλά και το βαθμό αλληλεξάρτησής τους και να αποκτήσουν µία ακριβή εικόνα του κόσμου που τους περιβάλλει, όπως και του εαυτού τους, ώστε να αποδέχονται τις απόψεις των “διαφορετικών”, παρεμποδίζοντας µία δογματική αντίληψη των πραγμάτων και ευνοώντας την ανάπτυξη του διαλόγου ανάμεσα στις κοινωνικές ομάδες. 

Β.Πλαίσιο υποστήριξης ατόμου και συνεργασία με φορείς 

   Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες καθίστανται απαραίτητες στο πλαίσιο λειτουργίας του θεσμού της δημοκρατίας και πρέπει να στηρίζονται ως μέρος της κοινωνικής πολιτικής.

   Μέσα από αυτές παρέχεται ουσιαστική βοήθεια και στήριξη, η οποία απευθύνεται στη σχολική κοινότητα, την οικογένεια και το άτομο προσεγγίζοντάς τα ως κρίκους σ’ ένα πλέγμα λειτουργικά αλληλοσυνδεόμενων συστημάτων (οικογένειες, άλλα σχολεία, σύλλογοι εκπαιδευτικών, άλλοι σχετικοί φορείς, η περιβάλλουσα γεωγραφική κοινότητα με τα κοινωνικο-οικονομικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά της). Η πρόληψη και η επανόρθωση επιδιώκονται:
· με ευαισθητοποίηση και ενημέρωση των παραπάνω ομάδων,

· με ανάπτυξη συνεργασιών με φορείς ψυχικής υγείας (δίκτυα),

· με εκπαιδευτικές παρεμβάσεις, που στόχο έχουν την καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων και συναισθηματικής εκπαίδευσης.

   Η αυτοδιαχείριση του ατόμου, της ομάδας και κάθε είδους πλαισίου είναι μια διαδικασία συνεχής και αναμφίβολα αίτημα των καιρών μας. Απαιτούμενες σταθερές για την προσαρμογή – ένταξη του ατόμου σε ένα κοινωνικό πλαίσιο είναι:

· η σύνδεση του με κοινωνικούς φορείς,

· η στήριξη σε ομάδες ομότιμων,

· η συμμετοχή στα κοινά ως ενεργός πολίτης.  

   Στην Ελλάδα, η παράδοση της διεπαγγελματικής συνεργασίας είναι σχετικά πρόσφατη και αφορά κυρίως την ανάπτυξη από κοινού δουλειάς μεταξύ διαφόρων επαγγελματιών στο ίδιο εργασιακό πλαίσιο (Μόττη-Στεφανίδη & Τσιάντης, 2000). Λιγότερα είναι τα παραδείγματα διεπαγγελματικής συνεργασίας μεταξύ διαφορετικών εργασιακών φορέων. Η διεπαγγελματική συνεργασία καθορίζεται από παράγοντες που συνδέονται με τη δομή των υπηρεσιών, με την ανάπτυξη κοινών πρωτοβουλιών μεταξύ δύο διοικητικών ή θεσμικών αρχών, με τα γεωγραφικά όρια των υπηρεσιών, με την παράδοση που έχει ήδη αναπτύξει ένας φορέας όσον αφορά τις πρακτικές συνεργασίας του, με τις προσδοκίες των υπηρεσιών, με τον τρόπο λειτουργίας τους, με την αποδοχή των αιτημάτων και των παραπομπών σε αυτές και με τον τρόπο σχεδιασμού και χρηματοδότησης των υπηρεσιών (Μπίμπου- Νάκου, 2006).

   Σύμφωνα με την κοινή απόφαση των Υπουργών Παιδείας και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Αρ. Γ2/ 806/ 12-2-93, ΦΕΚ 134 /5-3-93, τ. Β) οι Συμβουλευτικοί Σταθμοί Νέων μπορούν να αναπτύσσουν συνεργασίες με αρμόδιους και συναρμόδιους φορείς, με την τοπική αυτοδιοίκηση, με τις κατά τόπους υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, με σωματεία, με κοινωφελή ιδρύματα, με συλλόγους Γονέων και Κηδεμόνων κ. α.

   Σήμερα, οι Συμβουλευτικοί Σταθμοί Νέων συνεργάζονται:

(α) με υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας, όπως την Αγωγή Υγείας και τις άλλες καινοτόμους δράσεις, τα ΚΕΔΔΥ, τα ΚΕΣΥΠ και τα ΓΡΑΣΕΠ, συλλόγους γονέων και κηδεμόνων,  σχολικούς συμβούλους, συλλόγους διδασκόντων, κ.α. 

(β) με άλλους φορείς, όπως, τα ιατροπαιδαγωγικά κέντρα των νοσοκομείων, τα κέντρα ψυχικής υγείας, το πανεπιστήμιο, τις υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας των δήμων, τα κέντρα πρόληψης των δήμων, το Κέντρο θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ), το τμήμα εφήβων και νέων 18ΑΝΩ (ΨΝΑ), το Χαμόγελο του Παιδιού, την ΑΡΣΙΣ, το Συνήγορο του Παιδιού, την Εταιρεία Προστασίας Ανηλίκων, το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ε.Κ.Κ.Α.) κ.α.



� Πηγή:  ομάδα εργασίας των εργαζομένων στους Συμβουλευτικούς Σταθμούς Νέων  στο ΚΕΜΕΤΕ (2008-9) 
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