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Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δ΄ Αθήνας

Η σχολική βία, εκφρασμένη με διάφορες μορφές, έχει παρατηρηθεί από πολύ παλιά. Δεν είναι ένα νέο φαινόμενο. Κάθε μορφής βία έχει κατά καιρούς παρουσιαστεί –και δυστυχώς συνεχίζει να υφίσταται- στο χώρο του Σχολείου: λεκτική, σωματική, ψυχολογική-συναισθηματική, σεξουαλική, βανδαλισμός. Θύτες και θύματα προέρχονται από κάθε  κοινωνική ομάδα της σχολικής κοινότητας. 

Η Διεθνής Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού αλλά και στοιχειώδης ανθρωπιστική ευαισθησία επιβάλλει τη λήψη μέτρων για την προστασία των παιδιών και των εφήβων από κάθε μορφή βίας. 

Επειδή το φαινόμενο της βίας στις μέρες μας εμφανίζεται συχνά, έντονα και με νέες μορφές στη σχολική κοινότητα οι Σύλλογοι Γονέων του 8ου Γ/σίου και του 7ου ΓΕΛ Ν. Σμύρνης πρότειναν στο Συμβουλευτικό Σταθμό Νέων (Σ.Σ.Ν.) της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δ΄ Αθήνας να έχει τον συντονισμό για την οργάνωση μιας Στρογγυλής Διεπιστονικής Τράπεζας με θέμα τη σχολική βία. 

Με πολύ χαρά συνεργάτες μου και εγώ δεχτήκαμε αυτή την πρόσκληση και είμαστε ευτυχείς που στους κοινούς προβληματισμούς μας για τη σχολική βία συναντούμε αρωγό το Δήμο Νέας Σμύρνης που στηρίζει κάθε πρωτοβουλία πρόληψης και προαγωγής της ψυχικής υγείας των μαθητών μας. Ως Υπεύθυνος του Σ.Σ.Ν. ευχαριστώ ιδιαίτερα το Δήμο Ν. Σμύρνης και προσωπικά το Δήμαρχο κ. Τζουλάκη για την ηθική και οικονομική στήριξη που μας προσφέρει. 
Ευχαριστίες οφείλονται στον Περιφερειάρχη κ. Κουμέντο που τίμησε με την παρουσία του την εκδήλωση αυτή. Για την οργάνωση της Ημερίδας ευχαριστώ, για την άδεια που έδωσε στο ΣΣΝ, τη Διευθύντρια της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δ΄ Αθήνας κ. Καζακοπούλου. Επίσης οφείλονται ευχαριστίες στον κ. Ζαχαρόπουλο, τον προϊστάμενο του 3ου Γραφείου Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης -συνεργάτη και υποστηρικτή του ΣΣΝ- που τίμησε με την παρουσία του αλλά και με τις πολύ ενδιαφέρουσες προτάσεις του που διατύπωσε.

Στη διεπιστημονική προσέγγισή μας που εκτίθεται στο παρόν βιβλίο προσεγγίσαμε το θέμα, τις μορφές και την έκτασή του μέσα από πολλές επιστήμες και προτάθηκαν τρόποι αντιμετώπισής του από την εκπαιδευτική κοινότητα, δηλαδή εκπαιδευτικούς, γονείς και μαθητές.

Ένας αρχικός προβληματισμός που τίθεται είναι «Η σχολική βία είναι υπαρκτή σήμερα και σε ποια έκταση; Τι λένε οι έρευνες» το οποίο αναπτύσσεται στο πρώτο κεφάλαιο του παρόντος μελετήματος, από τον υπογράφοντα. Στο πρώτο κεφάλαιο της συλλογικής αυτής μελέτης εκτίθενται τα αποτελέσματα εμπειρικών ερευνών για την έκταση και την εξέλιξη του φαινομένου στο χρόνο. Επισημαίνονται ακόμη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που έχει η σχολική βία σήμερα και νέες μορφές της.
Εν συνεχεία φιλοξενείται η τοποθέτηση του κ. Ευάγγελου Κωνσταντίνου, Κοινωνικού Ανθρωπολόγου, Επιστημονικού Υπευθύνου του Κέντρου Πρόληψης Ήλιος (για τις περιοχές Ν. Σμύρνης και Αγ. Δημητρίου). Το θέμα διαπραγμάτευσής του: «Βία στο σχολικό περιβάλλον. Ορισμός και αίτια του φαινομένου. Η σημασία της πρόληψης». Ο κ. Κωνσταντίνου μας παρουσίασε από την πλευρά της επιστήμης του τις μορφές της βίας που συναντάμε σήμερα. Επίσης μας έδωσε τα χαρακτηριστικά του σχολικού εκφοβισμού του bulling μαζί με τις αιτίες του φαινομένου. Διατύπωσε και τις δικές του προτάσεις για την αντιμετώπιση του φαινομένου
 Η κ. Μαρία Χιόνη, Εκπαιδευτικός MSc Προαγωγής και Αγωγής Υγείας Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Α’ Αθήνας στο τρίτο κεφάλαιο διαπραγματεύεται το θέμα: «Σχολικός εκφοβισμός, Γονείς και Εκπαιδευτικοί». Εκθέτει από το Μάστερ της τα ερευνητικά δεδομένα που αφορούν στο πώς αντιμετωπίζεται το θέμα του εκφοβισμού (bulling). Μας υποδεικνύει κάποιους προστατευτικούς παράγοντες για τον σχολικό εκφοβισμό. Μεταξύ άλλων μας προτείνει το τι θα πρέπει να κάνουν οι ευαισθητοποιημένοι εκπαιδευτικοί και οι γονείς. Ενδιαφέρον παρουσιάζει και μία κεντρική πρόταση για την αντιμετώπιση της βίας στα Σχολεία που μας εξέθεσε.
Στο επόμενο, τέταρτο κεφάλαιο, η κ. Άννα Χαραλαμπίδου: Εκπαιδευτικός-Ψυχολόγος, έμπειρο και πολύτιμο στέλεχος του Συμβουλευτικού Σταθμού Νέων της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δ’ Αθήνας αναπτύσσει μέσα από τη δική της επιστήμη το θέμα: «Οικογενειακές σχέσεις και βία». Με εφόδιο την εμπειρία της αλλά και την πολύχρονη Εκπαίδευση της στο Αθηναϊκό Κέντρο Μελέτης του Ανθρώπου στη συστημική προσέγγιση διαπραγματεύεται τις περίπλοκες οικογενειακές σχέσεις και πώς μπορούν να βοηθήσουν στο να διαχειριστούν οι γονείς τα θέματα της επιθετικότητας. 
Ζητήσαμε την παρέμβαση του Προϊσταμένου του 3ου Γραφείου Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δ΄ Αθήνας, κ. Ηλία Γ. Ζαχαρόπουλου. Την παρέμβασή του αυτή τεκμηριωμένη, εμπνευσμένη και άκρως παιδαγωγική, που χειροκροτήθηκε θερμά από τους παρευρισκομένους, του ζητήσαμε να μας την καταθέσει γραπτώς για να φιλοξενηθεί στο υπό έκδοση βιβλίο. Στο Ε’ Κεφάλαιο του βιβλίου, με μεγάλη μας χαρά φιλοξενείται η Παρέμβαση αυτή με τον τίτλο: «Αντιμετωπίζοντας ως εκπαιδευτικοί τη βία». 

Στο Παράρτημα του παρόντος βιβλίου θελήσαμε να συμπεριλάβουμε έναν κατάλογο με Φορείς στους οποίους μπορεί να υποστηριχτούν έφηβοι, γονείς και εκπαιδευτικοί. Επίσης παρατίθενται βιβλία για γονείς και καθηγητές, πάνω σε θέματα εφηβείας, συγκρούσεων και προβλημάτων της οικογένειας. Και τα δύο κείμενα επιμελήθηκε η Επιστημονική Ομάδα του Συμβουλευτικού Σταθμού Νέων της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δ΄ Αθήνας (σχολικά έτη 2007-2010). Θεωρούμε ότι μπορεί να αποτελέσουν σπουδαίο υλικό στις περιπτώσεις αντιμετώπισης κρίσεων από Γονείς και Εκπαιδευτικούς.
Η έκδοση αυτού του βιβλίου, που τόσο χρήσιμο είναι για την εκπαιδευτική κοινότητα, θα ήταν αδύνατη χωρίς τη χορηγία του Δήμου Νέας Σμύρνης και τις άοκνες προσπάθειες των δύο Συλλόγων Γονέων του 7ου Λυκείου και του 8ου Γυμνασίου Ν. Σμύρνης που είναι άξιοι πολλών επαίνων.

